
Raadsvergadering d.d. 23 april 2019 

Raadsnota nummer: 178865 

Onderwerp: Re-integratie en Activering Participatiewet 2019 

Vragen van fractie: GROENLINKS             Naam raadslid: Willem-Jan. van der Zanden 

 
VRAGEN 

1. Op welke manier en in welke mate is er de afgelopen jaren aandacht besteed aan de 
activering en re-integratie van mensen die al langer zijn aangewezen op een uitkering 
en een grote afstand tot de arbeidsmarkt hebben? 

 
Antwoord: 
Zoals in de nota is aangegeven, is de aandacht de afgelopen jaren vooral gericht 
geweest op de groep die dichter bij de arbeidsmarkt stond. De aandacht voor personen 
met een grotere afstand tot de arbeidsmarkt is in het algemeen beperkt gebleven tot 
incidentele gesprekken waarbij vooral aandacht was voor de rechtmatigheid van 
uitkeringsverstrekking en eventuele ondersteuning bijvoorbeeld in het kader van het 
minimabeleid. In beperkte mate zijn er voor deze groep enige projecten geweest gericht 
op de arbeidsmarkt. Enkele voorbeelden hiervan zijn:\ 
 
Project “Succesvol naar werk”  
Dit project richt zich op de doelgroep 45+. In 9 bijeenkomsten maken de trainers de 
deelnemers (10-15 per training) bewust van hun talenten en kwaliteiten en van hoe de 
huidige arbeidsmarkt werkt. Deelnemers bespreken met elkaar hoe het hen lukt om over 
drempels heen te stappen en delen ervaringen en tips met elkaar. 
 
WerkXYZ 
12 cliënten worden begeleid bij het re-integreren/participeren, met behulp van een 
volledig traject van 6 maanden.  
 
Your NewVision  
Vorm van jobhunting die bestaat uit een actieve bemiddeling, concreet werkaanbod, 
plaatsing en nazorg. Met een maximale trajecttermijn van drie maanden. 
 
Vooruit met topsporters 
In de training komen sociale vaardigheden en werknemersvaardigheden aan orde. Doel 
is om cliënten weer deel te laten nemen aan het maatschappelijke verkeer. 
 
Activeringshuis 
Cliënten worden intensief begeleid gedurende drie maanden naar betaalde baan. Het 
Activeringshuis biedt maatwerk:  
- een persoonlijk traject afgestemd op de individuele cliënt.  
- elke cliënt krijgt standaard individuele coaching en volgt een empowerment training, 

waarmee hij/zij op een creatieve manier aan de slag gaat om talenten helder te 
krijgen, dromen uit te werken en visueel te maken.  

- daarnaast mag de cliënt kiezen uit een uitgebreid aanbod aan workshops in 
groepsverband: 

 
De nu voorliggende nota is bedoeld om de aandacht voor onder andere de groep die al 
langer is aangewezen op een uitkering te intensiveren. 
 
 

2. (pag. 2): Aangegeven wordt dat sinds eind 2011 gestart is met groepsbijeenkomsten 
voor mensen die zich melden voor een uitkering. Is onderzocht wat het rendement 



van deze groepsbijeenkomsten is en zo ja, zijn deze resultaten voor de raad 
beschikbaar? 

 
Antwoord: 
De groepsbijeenkomsten hebben er toe geleid dat het percentage melders dat 
daadwerkelijk een uitkering gaat ontvangen is gedaald. Het aantal melders dat niet tot 
een aanvraag komt, ligt sinds de start met de groepsbijeenkomsten rond 60%. Dit 
percentage wordt jaarlijks ook opgenomen als een indicator in de jaarrekening en is dus 
al voor de raad beschikbaar. 
Verder is op pagina 3 van de nota een grafiek opgenomen waaruit blijkt dat onze aanpak 
heeft geleid tot een lagere instroom dan het landelijk gemiddelde. 
 
 

3. (pag. 12): In het tweede halfjaar van 2018 zijn ruim 40 mensen geplaatst bij 
organisaties waar vrijwilligerswerk verricht kan worden. Hoeveel mensen zijn er (per 
jaar) vanaf 2015 bij dit soort organisaties geplaatst? 

 
Antwoord: 
Vanaf de tweede helft van 2018 is in het kader van activering gestart met het 
intensiveren van het plaatsen van uitkeringsgerechtigden in vrijwilligerswerk. Een 
belangrijke reden hiervan was de wens van de nieuwe portefeuillehouder Sociale Zaken 
en Werkgelegenheid om hier meer aandacht aan te geven.  
In voorgaande jaren ging het vooral om incidentele plaatsingen, hiervan hebben wij geen 
concrete cijfers beschikbaar. 
 
 

4. (pag. 14): Tellen mantelzorg respectievelijk zorgtaken ook als een vorm van 
activering in het kader van deze nota? 

 
Antwoord: 
Dit wordt in ieder individueel geval beoordeeld. In het gesprek met de 
uitkeringsgerechtigde komt aan bod welke activiteiten iemand al verricht, wat zijn 
kwaliteiten zijn, wat iemand zou willen en op welke wijze hieraan invulling gegeven kan 
worden. Uiteraard wordt hierbij rekening gehouden met eventuele mantelzorg of 
zorgtaken die iemand verricht. 
 
 

5. (pag. 14): Aan mensen die niet in beweging willen komen zal een verplichte 
tegenprestatie worden opgelegd. In hoeveel gevallen is dit sinds 2015 al gebeurd? 
Wat hield deze opgelegde tegenprestatie dan in? 

 
Antwoord: 
Een verplichte tegenprestatie (niet zijnde een re-integratie-activiteit) is tot nu toe niet 
opgelegd. Wij hebben er tot nu toe altijd voor gekozen om in het kader van re-integratie 
verplichtingen op te leggen en uitkeringsgerechtigden aan activiteiten deel te laten 
nemen, zoals mensen tijdelijk werkervaring op te laten doen in het kader van ‘werken met 
behoud van uitkering’. 
 
 

6. (pag. 14/15): Bij het activeren van werkzoekenden gaat ingezet worden op 
organisaties die moeite hebben om voldoende vrijwilligers te vinden. Heeft er al een 
inventarisatie plaats gevonden van organisaties die hier behoefte aan hebben? 

 
Antwoord: 



Er is hierover al met vele organisaties contact geweest. Omdat wij de cliënt centraal 
stellen, wordt vooral gezocht naar iets dat past bij de cliënt. Vanuit dit oogpunt is er 
vooraf geen uitgebreide inventarisatie gehouden. Er is wel nauw contact met ‘Oosterhout 
voor elkaar’ dat inzicht geeft in organisaties die vrijwilligers zoeken. 
 
 

7. (pag. 15): Is bij de gemeente in beeld of (vrijwilligers)organisaties voldoende 
mogelijkheden hebben om mensen die hier vrijwilligerswerk komen doen in het kader 
van activering te begeleiden? 

 
Antwoord: 
Bij een eventuele plaatsing van een cliënt wordt dit aspect meegenomen. Ook hiervoor 
geldt dat in het individuele geval beoordeeld wordt welke begeleiding iemand nodig heeft 
en hoe deze geboden kan worden. 
 
 

8. (pag. 15): Op welke manier zal de gemeente (vrijwilligers)organisaties gaan helpen 
bij de begeleiding van mensen die hier vrijwilligerswerk komen doen in het kader van 
activering? (Wat gebeurt er nadat er een verbinding is gemaakt met organisaties die 
vrijwilligers zoeken en iemand hier aan de slag gaat) 

 
Antwoord: 
Zie het antwoord op de vorige vraag. 
 
 

9. (pag. 15): Is de conclusie juist dat als iemand een bijstandsuitkering heeft en al 
vrijwilligersactiviteiten onderneemt, deze worden aangemerkt als tegenprestatie? 

 
Antwoord: 
Wij willen zo min mogelijk spreken van een tegenprestatie, maar van het activeren van 
uitkeringsgerechtigden waarbij gekozen wordt voor activiteiten die passen bij de persoon. 
 
 

10. (pag. 15): Aangegeven wordt dat wanneer een uitkeringsgerechtigde zelf niet met 
een voorstel komt er uiteindelijk een tegenprestatie opgelegd kan worden. Aan wat 
voor tegenprestaties denkt het College dan? Gaat het dan om tegenprestaties die 
ook bij (vrijwilligers)organisaties uitgevoerd dienen te worden? 

 
Antwoord: 
Als een cliënt zelf niet met een voorstel komt, zal de klantmanager in eerste instantie 
samen met de cliënt bekijken wat er mogelijk is en wat er bij de cliënt past. Een 
tegenprestatie zal enkel aan de orde komen als blijkt dat de cliënt echt onwillig is. Wij 
gaan er van uit dat dit zo incidenteel voor zal komen dat wij niet op voorhand specifieke 
activiteiten achter de hand hebben. Indien zich een dergelijke situatie voordoet zal bezien 
worden wat de tegenprestatie zal moeten zijn. 
 
 

11. (pag. 15): Uit de nota maken wij op dat er eigenlijk twee soorten tegenprestaties zijn. 
In het ene geval gaat het om bijstandsgerechtigden die al dan niet met hulp van de 
gemeente op eigen initiatief dingen gaan doen bij (vrijwilligersorganisaties). In het 
andere geval gaat het om bijstandsgerechtigden waarbij de gemeente een 
tegenprestatie op gaat leggen. Naar onze mening zijn dit twee totaal verschillende 
soorten van een tegenprestatie. Waarom is er niet voor gekozen om hier in deze nota 



een duidelijk onderscheid in te maken? In het eerste geval gaat het om een 
activeringsmaatregel, in het tweede geval om een soort sanctie. 

 
Antwoord: 
Zoals in de beantwoording van vraag 9 al is aangegeven willen wij zo min mogelijk 
spreken van een tegenprestatie maar gaan we er meer van uit dat de cliënt gemotiveerd 
wordt om te activeren. De verplichte tegenprestatie is, zoals bij de beantwoording van 
vraag 10 al aangegeven, aan de orde als blijkt dat dit de cliënt echt onwillig is. 
Gelet op uw vraag hebben wij dit blijkbaar niet voldoende duidelijk in de nota verwoord, 
Wij gaan er van uit dat dit met de beantwoording van deze vraag alsnog is gedaan. 
 
 

12. (pag. 15): Worden aan de klantmanagers kaders/regels meegegeven hoe ze kunnen 
bepalen of er sprake is van verdringing op de arbeidsmarkt bij een tegenprestatie? 
En zo ja om wat voor kaders/regels gaat het dan? 

 
Antwoord: 
De kaders zijn beschreven op pagina 15 van de nota. Wij gaan hierbij uit van de 
professionaliteit van de klantmanagers. Indien een klantmanager twijfels heeft kan de 
situatie in het teamoverleg besproken worden. 
 
 

13. (pag. 16): Kunt u voor de groep mensen die al meer dan twee jaar een 
bijstandsuitkering hebben een overzicht geven van het laatste moment waarop ze 
een persoonlijk gesprek hebben gehad met een klantmanager van de gemeente?  

 
Antwoord: 
Neen, een dergelijk overzicht is niet beschikbaar. Zoals in de nota is aangegeven, is het 
streven nu dat iedere cliënt minimaal twee keer per jaar contact heeft met de 
klantmanager. We zullen gaan monitoren of dit bij alle cliënten wordt gerealiseerd. 
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1. Het college vroeg advies aan de Adviesraad Sociaal Domein en aan de Cliëntenraad 
Sociale Zekerheid. De wethouder vraagt of ASD contact wil opnemen met de CSZ, dat 
contact lukt niet echt. Ligt integratie van beide lichamen niet voor de hand en kan/wil de 
gemeente hiertoe initiatief nemen? 

 
Antwoord: 
Dit initiatief is inmiddels genomen. Zowel met een vertegenwoordiging van de Adviesraad 
Sociaal Domein (ASD) al een vertegenwoordiging van de Cliëntenraad Sociale Zekerheid 
is dit besproken. Inmiddels zijn er ook contacten geweest tussen de ASD en de 
cliëntenraad. 
 

2.  Eind 2018 vroeg de gemeente advies aan de ASD over de verordening WMO. In 
december 2018 wordt - na een verzoek daartoe van de ASD - meer tijd toegezegd voor 
het uitbrengen van een advies. Voor het uitbrengen van advies over de Participatiewet 
2019 krijgt de ASD ruim een maand. Was een eerder contact wederom niet mogelijk? 

 
Antwoord: 
Wij vinden een periode van bijna 6 weken geen onredelijke termijn, maar blijkbaar is de 
ASD een andere mening toegedaan. We zullen in een volgende situatie met de ASD 
bezien hoe dit vormgegeven kan worden.  
 

3. In december 2016 schrijft het college: ‘Wij dienen niet te vervallen in een eenzijdige 
reactie op reeds geschreven stuken, maar juist te komen tot een vroegtijdige 
consultatie van de stad’. Bij de oprichting in mei 2017 krijgt de ASD samen met de 
gemeente een actieve rol toebedeeld in het organiseren van burgerparticipatie. 
(Onlangs organiseerde de ASD inderdaad inspraakbijeenkomsten over bezuinigingen 
WMO en Jeugdzorg.) Ziet de gemeente de ASD als een vorm van burgerparticipatie of 
is de gemeente actief in het samen met de ASD opzetten van vormen van participatie? 

 
Antwoord: 
De Adviesraad Sociaal Domein is een onafhankelijk orgaan dat gevraagd en ongevraagd 
advies kan geven.  
I. Deze adviezen kunnen gaan over hoe de ASD denkt dat de gemeente invulling zou 

moeten geven aan burgerparticipatie omtrent een bepaald vraagstuk (advies over het 
proces).  

II. Het kan ook zo zijn dat gemeente en Adviesraad afspreken dat de Adviesraad (een 
deel van) de burgerparticipatie op zich neemt (middels bijvoorbeeld bijeenkomsten of 
online enquêtes) om vervolgens een inhoudelijk advies te kunnen geven op basis van 
hetgeen de ASD hij heeft opgehaald.  

III. Uiteraard kan de Adviesraad ook een inhoudelijk advies geven op basis van zijn eigen 
kennis en ervaring, al dan niet gebundeld in een thematische werkgroep.    

 
In de derde situatie is het consulteren van de Adviesraad op zichzelf een vorm van 
burgerparticipatie. In de eerste en tweede situatie gaat het veel meer over het gezamenlijk 
invullen en vormgeven aan burgerparticipatie.   
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Banenbeurs. 
1a. Is er bekend hoeveel uitkeringsgerechtigden hier naar toe komen? 
 
Antwoord: 
Het gaat bij iedere banenbeurs om 100 à 125 uitkeringsgerechtigden van de gemeente 
Oosterhout. 
 
 
1b. hoeveel uitkeringsgerechtigden daadwerkelijk aan een baan komen via de 
banenbeurs? 
 
Antwoord: 
De laatste banenbeurs heeft geleid tot 3 Oosterhoutse uitkeringsgerechtigden die een 
betaalde baan hebben gevonden. 
 
 
Doelgroepgerichte activiteiten. Project gericht op re-integratie van alleenstaande 
ouders.  
2a. Wordt er bij dit project ook rekening gehouden met werktijden?  
 
Antwoord: 
Het project is specifiek gericht op alleenstaande ouders en houdt dan ook rekening met 
de problemen waar alleenstaande ouders mee te maken hebben zoals schooltijden en 
kinderopvang. 
 
 
Alleenstaande ouders willen wel werken, maar hebben ook kinderen waar ze thuis voor 
moeten zijn.  
2b Wordt  hier ook een stukje opvang voor de kinderen gezorgd? 
 
Antwoord: 
Om re-integratie succesvol te laten zijn is het van belang om belemmeringen weg te 
nemen. Dit betekent dus ook dat er aandacht is voor kinderopvang als dit noodzakelijk is 
voor werkaanvaarding. 
 
 
2c Wordt bijvoorbeeld een deel van de kosten van de rekening door de gemeente 
voldaan? 
 
Antwoord: 
In eerste instantie moet voor de kosten kinderopvang een beroep gedaan worden op een 
voorliggende voorziening bij de belastingdienst. Als financiering van de kinderopvang nog 
niet is geregeld of cliënten de eigen bijdrage niet kunnen opbrengen dan kunnen wij 
(tijdelijk) een vergoeding verstrekken in het kader van de re-integratie. 
 
 



2d Of zijn hier andere regelingen voor? 
 
Antwoord: 
De kinderopvangtoeslag via de belastingdienst is hiervoor een voorliggende voorziening. 
 
 
Activering via vrijwilligerswerk.  
3a Zijn er ook bedrijven bekend bij de gemeente Oosterhout waar eerst vrijwilligerswerk 
gedaan wordt en dat cliënt daar kan blijven werken.  
 
Antwoord: 
De meeste organisaties waar vrijwilligerswerk wordt verricht, hebben in het algemeen 
geen mogelijkheden om de cliënt een arbeidsovereenkomst te bieden. U kunt hierbij 
bijvoorbeeld denken aan sportverenigingen, het Catharinadal of het MEK. We zien het 
verrichten van vrijwilligerswerk vooral als eerste stap, waardoor de cliënt weer geactiveerd 
wordt. Als de cliënt vervolgens positieve ervaringen opdoet met dit vrijwilligerswerk wordt 
gekeken welke vervolgstappen er mogelijk zijn. 
 
 
3b Of blijft het alleen bij vrijwilligerswerk ? 
 
Antwoord: 
De bedoeling van het vrijwilligerswerk is vooral de activering van de cliënt en het dienen 
als eerste stap richting werk. Afhankelijk van de ontwikkeling kunnen vervolgens verdere 
stappen gezet worden. Het uiteindelijke doel is om de cliënt perspectief op betaald werk te 
geven. Dit zal dan in de meeste gevallen bij een andere organisatie zijn. 
 
 
Kan me voorstellen dat een stukje waardering naar vast werk bijzonder goed is voor 
eigenwaarde gevoel van de cliënt.  
3c Zou er actief gezocht kunnen worden naar bedrijven binnen onze gemeente die dit 
kunnen aanbieden? 
 
Antwoord: 
Indien die mogelijkheden zich voordoen zullen we daar zeker gebruik van maken. Zoals 
bij de beantwoording van vraag 3b al aangegeven kan de toeleiding naar betaald werk 
ook bij een andere organisatie plaatsvinden. 
 
 
Acties om participatie en re-integratie te intensiveren.  
Er wordt aangegeven dat door vele teleurstellingen het gevoel van eigenwaarde vaak 
kwijt geraakt is.  
4a. Kunnen jullie voorbeelden geven hoe het traject verloopt om de eigenwaardegevoel 
van de mensen terug te krijgen? 
 
Antwoord: 
Het begin is het gesprek met de cliënt. Persoonlijke aandacht kan al een eerste stap zijn. 
Vervolgens moet in het gesprek naar voren komen wat de kwaliteiten, interesses van de 
cliënt zijn. Op basis hiervan kijken de cliënt en de klantmanager samen naar de 
mogelijkheden van activering. Als een activeringsplaats gevonden is, is het van belang 
dat er een goede begeleiding is voor de cliënt en dat er contact blijft tussen cliënt en 
klantmanager. Voorkomen dient immers te worden dat de cliënt met een nieuwe 
teleurstelling te maken krijgt. 
 
 



Zoals vermeld staat zou een Buddy hier een uitkomst in kunnen zijn. Voorkeur van een 
Buddy kan zijn iemand die dicht bij cliënt staat om zo het eigenwaardegevoel  weer op te 
laten bouwen. 
 
Taaleis. Verplichten om een taaltoets:  is deze onvoldoende dan moet cliënt voldoende 
kennis van de Nederlandse taal verwerven.  
5a. Krijgt client dan de cursus van de gemeente aangeboden om de taal zich eigen te 
maken en zo sneller weer aan het werk te komen? 
 
Antwoord: 
Als uit de taaltoets blijkt dat de cliënt de Nederlandse taal onvoldoende beheerst dan is 
het primair de verantwoordelijkheid van de cliënt om aan zijn taalvaardigheid te werken. 
Uiteraard wordt de cliënt wel gewezen op de mogelijkheden die er hiervoor zijn en verder 
kan taalonderwijs onderdeel uitmaken van een re-integratietraject. Ook hiervoor geldt dat 
wij maatwerk willen leveren. Als er bijvoorbeeld, vanwege opleiding en werkervaring in het 
thuisland, op korte termijn baanmogelijkheden zijn kan er intensief taalonderwijs ingezet 
worden. 
 
 
Taalconsulenten op het werk:  
5b. In het verleden is er toch gewerkt met taalcoaches op de werkvloer? 
Het voordeel is dat mensen die de Nederlandse taal nog niet beheersen, toch aan het 
werk kunnen en naast het werken (ritme, eigenwaarde, contact met anderen) ook de 
Nederlandse taal leren. 
 
Antwoord: 
We zijn recent gestart met een project dat wordt uitgevoerd door MidZuid waarbij er een 
combinatie wordt gemaakt tussen het leren van de taal en werk, waarbij specifiek 
aandacht is voor taal op de werkvloer. Daarnaast kan taalonderwijs ook onderdeel zijn 
van een re-integratietraject. 
 
 
5c. Is het mogelijk om hier weer op in te gaan zetten? 
 
Antwoord: 
Zie het antwoord op de vorige vraag. 
 
 
Betaald werk. Een soort parallelle arbeidsmarkt. Hier zijn op dit moment geen concrete 
landelijke plannen om een dergelijke arbeidsmarkt te creëren. We blijven dit volgen. 
Waarom wachten met een parallelle arbeidsmarkt. Wij als gemeente Oosterhout kunnen 
hier toch uniek in zijn dat wij deze arbeidsmarkt kunnen bieden. Voor een deel van onze 
inwoners zou dit een oplossing kunnen zijn.  
6a. Kunt u een duidelijke uitleg waarom wij de parallelle arbeidsmarkt niet gaan 
faciliteren? 
 
Antwoord: 
Een belangrijke reden is het wettelijk kader. Afhankelijk van de vormgeving is het de 
vraag in hoeverre dit binnen de wettelijke kaders mogelijk is. Daarnaast is het van belang 
om naar de financiële aspecten te kijken. De vraag die dan aan de orde moet komen is 
hoe de opbrengsten zich verhouden tot de kosten, zowel op korte als op lange termijn. 
Gelet op deze aspecten is dit dus geen aanpak die op korte termijn ingevoerd zou kunnen 
worden, maar zal er vooraf uitgebreid onderzoek plaats moeten vinden.  
 
 



6b Wat zouden de kosten zijn? 
 
Antwoord: 
Dat is op dit moment nog niet concreet aan te geven, omdat er nog geen concrete 
plannen zijn hebben we nog geen doorrekeningen gedaan. Zie verder ook de 
beantwoording van de vorige vraag. 
 
 
6c Hoeveel mensen zouden hiervoor in aanmerking komen? 
 
Antwoord: 
Dit kan op dit moment nog niet worden aangegeven. 
 
 
Acties gericht op de vraagkant. Er staat in de nota vermeld dat de werkgevers overtuigd 
dienen te worden om de categorie werkzoekende een baan te bieden.  
7a Lukt het om de werkgevers te overtuigen om de cliënten aan te nemen die uit een 
uitkering komen om werk te bieden? 
 
Antwoord: 
Ja, er zijn grote groepen werkgevers die personen vanuit een uitkering een 
arbeidsovereenkomst bieden. Dit blijkt ook uit het feit dat het uitkeringsbestand daalt. Er 
zijn echter ook nog vele werkgevers die nog wel overtuigd dienen te worden. 
 
 
7b Is hier een percentage of getal van bekend?  
We kunnen het wel proberen maar als dit niet lukt moeten we kijken naar handvaten om 
werkgevers te kunnen activeren. 
 
Antwoord: 
Neen, we kunnen dit niet met een percentage of getal aangeven. 
 
 
Acties gericht op uitkeringsgerechtigde.  
8a. Hoe wordt onvoldoende inzet bepaald?  
 
Antwoord: 
De klantmanager heeft regelmatig contact met de cliënt. Hierbij worden afspraken 
gemaakt over de stappen die van de cliënt verwacht worden. Indien herhaaldelijk blijkt dat 
de cliënt deze afspraken niet nakomt kan gesteld worden dat er sprake is van 
onvoldoende inzet. Overigens geldt altijd dat er sprake is van maatwerk. Ieder individu is 
anders en de gevraagde inzet is dus afhankelijk van de mogelijkheden van de cliënt. 
 
 
8b. Kunnen we hiervan voorbeelden krijgen? 
 
Antwoord: 
Zie het antwoord op vraag 8a 
 
 
Acties gericht op werkgevers. In het kader van de verantwoordelijkheid van werkgevers 
willen we bezien of een buddy-systeem kan worden opgezet waarbij een ondernemer 
wordt gekoppeld aan een uitkeringsgerechtigde.  
9a. In welke termijn willen we dit gerealiseerd hebben? 
 



Antwoord: 
Hiermee willen we in ieder geval een start maken na vaststelling van de nota. In de loop 
van dit jaar moet dit tot de eerste concrete resultaten (werkzoekende gekoppeld aan een 
buddy) leiden. 
 
 
9b. Wat zouden de eventuele kosten kunnen zijn? 
 
Antwoord: 
Wij gaan er van uit dat werkgevers hier ook hun verantwoordelijkheid nemen en dat dit 
geen specifieke kosten met zich mee brengt. 
 
 
Adviesraad sociaal domein. Op 13 februari zijn er vragen gesteld aan het ASD en op 25 
maart diende alles beschikbaar te zijn.  
10a. Waarom heeft het sociaal domein zo’n korte termijn gekregen om de nota goed te 
bekijken?  
 
Antwoord: 
Wij vinden een periode van bijna 6 weken geen onredelijke termijn, maar blijkbaar is de 
ASD een andere mening toegedaan. We zullen in een volgende situatie met de ASD 
bezien hoe dit vormgegeven kan worden.   
 
 
We hechte grote waarde aan de Adviesraad sociaal domein en willen graag dat zij goed 
werk kunnen leveren.  
10b. Waarom moet dit zo gehaast? 
 
Antwoord: 
Zie het antwoord op vraag 10a 
 

 

 
  



 

Raadsvergadering d.d. 23 april 2019 
 

Raadsnota nummer            ZN. 178865 
 

Onderwerp: Re-integratie en activering Participatiewet 2019 
 

Vragen van fractie:                          Naam raadslid: Mirjam de Wit-van Loon 
1. In de raadsnota staat dat vanwege de invoering van de participatiewet een achttal 

verordeningen zijn vastgesteld. Leidt de nieuwe nota tot bijstelling van deze 
verordeningen? Zo ja, wanneer kunnen we deze voorstellen tegemoet zien? 

 
Antwoord: 
Neen, de nota hoeft niet te leiden tot een aanpassing van een of meerdere verordeningen. 
De richting waarin intensivering van re-integratie en activering plaatsvindt past binnen de 
door de raad vastgestelde verordeningen. 
 
 
2. In de originele raadsplanning stond als onderwerp “Wijzigingsverordening Sociale 

Zekerheid, beleidsplan art. 8d Participatiewet, herijking activerings- en re-
integratiebeleid”. Dient deze verordening aangepast te worden? 

 
Antwoord: 
Zoals bij de beantwoording van de vorige vraag is aangegeven, is er geen aanleiding om 
verordeningen aan te passen. Voor wat betreft het genoemde beleidsplan wordt er voor 
gekozen om dit sociaal domein breed op te pakken. Een soortgelijke bepaling als in artikel 
8d Participatiewet is namelijk ook opgenomen in de Jeugdwet en de Wmo. Dit past ook in 
ons streven om meer integraal te gaan werken binnen het sociaal domein. 
 
 
3. Integrale dienstverlening in het sociaal domein vraagt om integraal beleid en een 

integrale verordening. Wanneer mogen we een integrale verordening verwachten? 
 
Antwoord: 
Wij willen stappen gaan zetten om te komen tot een meer integrale dienstverlening binnen 
het sociaal domein. In het proces om tot deze meer integrale aanpak te komen, zullen ook 
de mogelijkheden bezien worden om tot een integrale verordening te komen. Op dit moment 
kan hiervoor echter nog geen termijn worden genoemd. 
 
 

 

  



 

Raadsvergadering d.d. 23 april 2019 

Raadsnota nummer  178865  
 

 

 
 

0nderwerp: Re-integratie en activering Participatiewet 2019 

Vragen van fractie       PvdA                   Naam raadslid:   Anton van Opzeeland 
 

 
 
1. Kunt u aangeven of er bij het opstellen van de nota overwogen is om ook 

uitkeringsgerechtigden zelf te vragen naar hun ervaringen en ideeën? Kunt u tevens 
aangeven waarom er niet voor is gekozen deze groep te bevragen? 

 
Antwoord: 
De nota is besproken met de cliëntenraad sociale zekerheid en de Adviesraad sociaal 
domein heeft advies uitgebracht over de nota. Daarnaast krijgen we indirect, zoals via 
gesprekken die de klantmanagers met cliënten hebben, input van cliënten. Wij denken op 
deze wijze voldoende aandacht te hebben gehad voor de cliënt bij het opstellen van de nota. 
Wij hebben daarnaast niet overwogen om op andere wijze cliënten te betrekken bij de nota. 
 
 
2. De gemeente wil contact zoeken met het UWV om snel contact te hebben met mensen 

bij wie de WW afloopt. Op zich is dit een goed streven. Maar de ingangseisen voor de 
WW zijn ruimer dan voor de bijstand. Zo mogen mensen niet meer dan ongeveer 5000 
euro vermogen hebben om in aanmerking te komen voor de bijstand.  
a. Wat gaat de gemeente met deze mensen doen?  

 
Antwoord: 
Als wij in samenwerking met het UWV komen tot een gezamenlijke benadering van WW-
gerechtigden die tegen de maximale WW-termijn aan lopen, zullen we niet in eerste instantie 
kijken of betrokkene na afloop van de WW-periode recht heeft op een gemeentelijke 
uitkering. In eerste instantie is het doel om een werkloze burger van Oosterhout weer aan 
betaald werk te helpen. Als er na afloop van de WW-periode geen recht bestaat op een 
gemeentelijke uitkering dan valt betrokkene waarschijnlijk onder de categorie nuggers (niet 
uitkeringsgerechtigden) en ook voor deze groep heeft de gemeente op grond van de 
Participatiewet de re-integratieverantwoordelijkheid. 
 

i. Moeten deze mensen wachten op hulp van de gemeente totdat ze ingeteerd hebben 
op hun eigen vermogen?  

 
Antwoord: 
Zie het antwoord op de vorige vraag 
 

ii. Of gaat de gemeente hen al eerder helpen met het vinden van een baan, ook vanuit 
het oogpunt van schuldproblematiek?  

 
Antwoord: 
Zie het antwoord hierboven 
 

b. Zijn er andere loketten voor deze mensen om hen te helpen een baan te vinden, 
zonder dat ze eerst hun spaargeld moeten opeten? 

 
Antwoord: 



Zoals al aangegeven vallen nuggers op grond van de Participatiewet onder de re-
integratieverantwoordelijkheid van de gemeente. Nuggers kunnen dus een beroep op de 
gemeente doen als de ondersteuning bij re-integratie nodig hebben. 
 
 
3. Komen alle WW-gerechtigden woonachtig in de gemeente Oosterhout in aanmerking 

voor begeleiding van de gemeente naar een baan? 
 

Antwoord: 
Ja, primair is het UWV verantwoordelijk voor re-integratie-ondersteuning van personen met 
een WW-uitkering. Zoals in de nota aangegeven willen wij hierbij in de eindfase van de WW-
periode samenwerken met het UWV. Uitgangspunt is dat iedere Oosterhoutse burger die 
ondersteuning nodig heeft deze dan ook krijgt. 
 
 
4. In de nota schrijft u dat alle uitkeringsgerechtigde gesproken gaan worden terwijl er ook 

groepen zijn die uitgezonderd zijn van sollicitatieplicht.  
a. Welke uitzonderingen op de sollicitatieplicht heeft de gemeente Oosterhout? 

 
Antwoord: 
In de wet is opgenomen dat aan de alleenstaande ouder met een kind jonger dan vijf jaar 
gedurende een periode van maximaal 5 jaar ontheffing van de arbeidsverplichting wordt 
verleend indien betrokkene hierom verzoekt.  
Voor alle uitkeringsgerechtigden geldt dat het college in individuele gevallen een tijdelijke 
ontheffing kan verlenen. Dit kan bijvoorbeeld op medische of sociale gronden. Zoals 
aangegeven dient dit in ieder individueel geval beoordeeld te worden. Bij medische redenen 
vragen wij in vrijwel alle gevallen een medisch advies op. 
 
 

b. Wat is eigen keuze van de gemeente en wat is wettelijk geregeld? 
 
Antwoord: 
Ontheffing kan alleen verleend worden als dit past binnen het wettelijk kader. Dit is bij de 
beantwoording van de vorige vraag kort omschreven. 
 
 
5. Met uitkeringsgerechtigden gaat de gemeente vaker spreken. In de nota wordt een 

frequentie genoemd van minimaal twee keer per jaar. Men wil vooral voor bepaalde 
groepen vaker klantcontact met een klantmanager.  
a. Kunt u aangeven hoe deze interactie tussen gemeente en burger vorm gaat krijgen?  
 

Antwoord: 
Zoals aangeven in de nota gaat het hierbij om een persoonlijk gesprek van de cliënt met de 
klantmanager.  
 
 

b. Kunt u aangeven of en hoe er geïnvesteerd wordt in de 'klantmanagers' van de 
gemeente Oosterhout om de gestelde doelen te bereiken? 

 
Antwoord: 
Wij hebben hiervoor een klantmanagers met ervaring op dit terrein tijdelijk ingehuurd. Deze 
klantmanager zal tevens een aantal zittende klantmanagers begeleiden in het voeren van 
dergelijke gesprekken. 
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Raadsnota nummer: ZN178865 

Onderwerp: participatie 

Vragen van fractie: D66               Naam raadslid: Marleen Hemmer 
1. U doet een aantal aannames over werkgevers, zij zouden minder interesse hebben in de 

oudere werknemer of mensen uit de bijstand. Waarop is deze aanname gebaseerd? Is 
hier recent onderzoek naar gedaan? 

 
Antwoord: 
Dit is onder andere gebaseerd op eigen praktijkervaringen. Deze praktijk laat zien dat er veel 
werkgevers zijn die de groep personen met een afstand tot de arbeidsmarkt wel een kans wil 
gegeven, maar dat er ook werkgevers zijn die hier nog minder open voor staan. In de nota is 
dan ook aangegeven dat we deze laatste groep werkgevers moeten laten zien dat ook een 
persoon met een grotere afstand tot de arbeidsmarkt een waardevolle werknemer kan zijn.  
Er is onderzoek gedaan door o.a. professor Roland Blonk van de Universiteit van Tilburg 
waarin naar voren komt dat de afstand die een werkzoekende heeft tot de arbeidsmarkt 
zowel bepaald wordt door de werkzoekende als de werkgever. Wij vinden dan ook dat wij 
een belangrijke rol hebben om aan beide kanten te werken, zodat de afstand tussen 
werkzoekende en werkgever overbrugd kan worden, de werkzoekende weer een betaalde 
baan kan vinden en de werkgever met een gemotiveerde werknemer een vacature kan 
invullen. 
 
 
2. A. In hoeverre is er inzicht in de problematiek als het gaat om de grote groep mensen die 

meer dan 5 jaar thuis zit? 
 
Antwoord: 
Een van de redenen waarom wij voorstellen dat er minimaal twee keer per jaar contact is 
met de cliënt is om meer inzicht te krijgen in de individuele problematiek. In het algemeen 
kan gezegd worden dat de problematiek zeer divers is. Het kan dan bijvoorbeeld gaan om 
medische of psychosociale problematiek, schuldenproblematiek, verouderder opleiding en 
werkervaring of combinaties hiervan. 
 
 
B. Kunt u aangeven hoe uw plan is om deze groepen meer integraal te helpen? 

Antwoord: 
In het gesprek met de cliënt moeten de belemmeringen en mogelijkheden die er spelen in 

kaart gebracht worden. Op basis hiervan wordt in het overleg met de cliënt vastgesteld welke 

stappen er genomen moeten worden.  

 

 

3. Klopt het dat er vanuit Surplus 1 jaar maatschappelijke begeleiding is voor nieuwe 

statushouders? 

Antwoord: 
Ja, die constatering is juist. 
 
 

 
 
 


